

習 近 平

在廣西考察時強調 黨史學習教育中要用好紅色資源

信仰信念信心是最好的防腐劑

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在廣西考察時指出，廣西紅色資源豐富，在黨史學習教育中要用好這些紅色資源，做到學史增信。學史增信，就是要增強信仰、信念、信心，這是我們戰勝一切強敵、克服一切困難、奪取一切勝利的強大精神力量，信仰、信念、信心是最好的防腐劑。他強調，要堅決貫徹黨中央決策部署，完整、準確、全面貫徹新發展理念，堅持穩中求進工作總基調，解放思想、深化改革、凝心聚力、擔當實幹，統籌疫情防控和經濟社會發展，統籌發展和安全，在推動邊疆民族地區高質量發展上闖出新路子，在服務和融入新發展格局上展現新作為，在推動綠色發展上邁出新步伐，在鞏固發展民族團結、社會穩定、邊疆安寧上彰顯新擔當，建設新時代中國特色社會主義壯美廣西。

4月25日至27日，習近平在廣西壯族自治區黨委書記鹿心社和自治區政府主席藍天立陪同下，先後來到桂林、柳州、南寧等地，深入革命紀念館、農村、企業、民族博物館等，就貫徹黨的十九屆五中全會精神、開展黨史學習教育、推動「十四五」開好局起好步等進行調研。

推動各類創新要素向企業集聚

27日上午，習近平聽取了廣西壯族自治區黨委和政府工作匯報，對廣西各項工作取得的成績給予肯定，希望廣西各族幹部群眾奮力講好全面建設社會主義現代化國家的廣西篇章，以優異成績慶祝建黨一百周年。

習近平指出，推動經濟高質量發展，既要深刻認識貫徹新發展理念、構建新發展格局對推動地方高質量發展的原則要求，又要準確把握本地區在服務和融入新發展格局中的比較優勢，走出一條符合本地實際的高質量發展之路。要推動傳統產業高端化、智能化、綠色化，推動全產業鏈優化升級，積極培育新興產業，加快數字產業化和產業數字化。要繼續深化改革，堅持「兩個毫不動搖」，優化營商環境。要加大創新支持力度，優化創新生態環境，推動各類創新要素向企業集聚，激發創新活力，推動科技成果轉化。要主動對接長江經濟帶發展、粵港澳大灣區建設等國家重大戰略，融入共建「一帶一路」、高水平共建西部陸海新通道，大力發展向海經濟，促進中國—東盟開放合作，辦好自由貿易試驗區，把獨特區位優勢更好轉化為開放發展優勢。

推動經社發展全面綠色轉型

習近平強調，要弘揚偉大脫貧攻堅精神，加快推進鄉村振興，健全農村低收入人口常態化幫扶機制，繼續支持脫貧地區特色產業發展，強化易地搬遷後續扶持。要立足廣西林果蔬畜糖等特色产业，打造一批特色農業產業集群。要嚴格實行糧食安全黨政同責，壓實各級黨委和政府保護耕地的責任，穩步提高糧食綜合生產能力。要繼續打好污染防治攻堅戰，把碳達峰、碳中和納入經濟社會發展和生態文明建設整體布局，建立健全綠色低碳循環發展的經濟體系，推動經濟社會發展全面綠色轉型。

維護好卡車司機快遞小哥等合法權益

習近平指出，要提高人民生活品質，落實就業優先戰略和積極就業政策，做好高校畢業生、退役軍人、農民工和城鎮困難人員等重点群體就業工作。要完善多渠道靈活就業的社會保障制度，維護好卡車司機、快遞小哥、外賣配送員等的合法權益。要全面貫徹黨的教育方針，落實立德樹人根本任務，加強對線上線下校外培訓機構的規範管理。要深化疾病預防控制體系改革，強化基層公衛生體系，創新醫防協同機制，提升基層預防、治療、護理、康復服務水平，毫不放鬆抓好常態化疫情防範。要嚴密防範各種風險挑戰，有效遏制重特大安全生產事故，常態化開展掃黑除惡鬥爭。

要搞好民族團結進步宣傳教育

習近平強調，要搞好民族團結進步宣傳教育，引導各族群眾牢固樹立正確的國家觀、歷史觀、民族觀、文化觀、宗教觀，增進各族群眾對偉大祖國、中華民族、中華文化、中國共產黨、中國特色社會主義的認同，促進各民族像石榴籽一樣緊緊抱在一起。

習近平指出，廣西紅色資源豐富，在黨史學習教育中要用好這些紅色資源，做到學史增信。學史增信，就是要增強信仰、信念、信心，這是我們戰勝一切強敵、克服一切困難、奪取一切勝利的強大精神力量。要增強對馬克思主義、共產主義的信仰，教育引導廣大黨員、幹部從黨百年奮鬥中感悟信仰的力量，始終保持頑強意志，勇敢戰勝各種重大困難和嚴峻挑戰。要增強對中國特色社會主義的信仰，教育引導廣大黨員、幹部深刻認識到，中國特色社會主義是歷史發展的必然結果，是發展中國的必由之路，是經過實踐檢驗的科學真理，始終堅定道路自信、理論自信、制度自信、文化自信。要增強對實現中華民族偉大復興的信心，教育引導廣大黨員、幹部牢記初心使命，增強必勝信心，堅信我們黨一定能團結帶領人民在中國特色社會主義道路上實現中華民族偉大復興，努力創造屬於我們這一代人、無愧新時代的歷史功績。信仰、信念、信心是最好的防腐劑。要始終抓好黨風廉政建設，使不敢腐、不能腐、不想腐一體化推進有更多的制度性成果和更大的治理成效。

丁薛祥、劉鶴、陳希、何立峰和中央有關部門負責同志陪同考察。



●4月27日上午，習近平在南寧市廣西民族博物館外，同參加三月三「歌圩節」民族文化活動的各族群眾親切交流。新華社

總書記廣西之行 四件大事有新解

暮春時節，習近平在廣西考察，歷時三天，行經桂林、柳州、南寧三地。國際疫情仍在肆虐，挑戰施壓絲毫未歇，「十四五」正在開局起步。儘管頭緒繁多，中國的脚步依然篤定。總書記在廣西考察期間，既勉勵當地寫好廣西篇章，又思考「中國之治」的諸多命題。在《時政新聞眼》看來，廣西之行至少對四件大事作出了新解。 ●央視新聞客戶端



●4月26日，習近平到柳州螺蛳粉生產集聚區考察調研，點讚柳州螺蛳粉這個「小米粉大產業」。新華社

再談「國之大者」

「國之大者」，首次見諸報導是去年4月的陝西之行。站在秦嶺月亮塔，習近平鄭重告誡：對國之大者要心中有數，關注黨中央在關心什麼、強調什麼，深刻領會什麼是黨和國家最重要的利益、什麼是最需要堅定維護的立場。

此後，總書記多次談到，要心懷「國之大者」。他要求領導幹部不斷提高政治領悟力，對「國之大者」了然於胸；要多打大算盤、算大賬，少打小算盤、算小賬；要善於把地區和部門的工作融入黨和國家事業大棋局。

這次在廣西北部的毛竹山村考察時，習近平深情

地說，讓人民生活幸福是「國之大者」。從勉勵毛竹山村鄉親們辦好葡萄這個富民產業，到點讚柳州螺蛳粉這個「小米粉大產業」，從在桂林象鼻山公園要求努力創造宜業、宜居、宜樂、宜遊的良好環境，到在工作匯報會上提出維護好卡車司機、快遞小哥、外賣配送員等的合法權益，總書記對「讓人民生活幸福是『國之大者』」這個新表述作出了生動的註解。

「人民對美好生活的嚮往就是我們的奮鬥目標。」八年多時間過去了，這句樸素的話語，越發打動人心。



●4月27日，習近平在廣西民族博物館參觀壯族文化展。新華社

再談「一個民族都不能少」

去年6月，習近平在寧夏一個多民族聚居小區考察時說：「無論是全面小康、脫貧還是現代化，一個少數民族也不能少。各族群眾是一個大家庭，要攜手並進。」

總書記這句話，是在一個承前啟後的歷史節點說的。

往前看，脫貧攻堅激戰猶酣之時，總書記多次提出，「在扶貧的路上，不能落下一個貧困家庭，丟下一個貧困群眾」，「全面建成小康社會，一個民族也不能少」。今年2月，習近平總

書記莊嚴宣告，我國脫貧攻堅戰取得了全面勝利。下一步，在經過系統評估和總結之後，我國還將正式宣布全面建成小康社會。

往後看，在實現全面小康、脫貧之後，現代化就是中國的目標所指。在廣西之行的最後一個考察點——廣西民族博物館，總書記鮮明提出，在全面建設社會主義現代化國家的新征程上，一個民族都不能少。發展階段在變，發展目標在變，但中國共產黨人對於少數民族群眾的莊嚴承諾不變！



●4月25日，習近平在灕江陽朔段考察時，向當地群眾和遊客揮手致意。新華社

再談「碳達峰、碳中和」

這次啟程赴廣西考察之前，習近平剛剛出席了一個各方都很重視的會議——領導人氣候峰會。儘管實現難度很大，習近平在會上重申了一個言必行、行必果的莊重承諾：中國將力爭2030年前實現碳達峰、2060年前實現碳中和。

碳達峰、碳中和，這是一件怎麼強調都不為過的國之大者，總書記把它描述為「黨中央經過深思熟慮作出的重大戰略決策」、「對我們黨治國理政能力的一場大考」、「這無疑將是一場硬仗」……

自從去年9月首次作出這一承諾以來，中國就已經緊鑼密鼓開始了行動。總書記多次強調，中國將碳達峰、碳中和納入生態文明建設整體布局。上次在福建考察時，他還對這個在全國率先建設生態省的「優等

生」提出要求：要把碳達峰、碳中和納入生態省建設布局。

廣西也正在向「生態文明強區」進軍。這次在廣西考察時，習近平提出，把碳達峰、碳中和納入經濟社會發展和生態文明建設整體布局。在「生態文明建設」之前新增了「經濟社會發展」，這是一個更宏大的布局。在此之前，總書記已有判斷：「實現碳達峰、碳中和是一場廣泛而深刻的經濟社會系統性變革。」

這次廣西之行，總書記先後考察了灕江和象鼻山公園。他說：「全中國、全世界就這個寶貝，千萬不要破壞，『大自然賜予中華民族的一塊寶地，一定要呵護好』。秦嶺之誠，言猶在耳。桂林之誠，可不慎乎！」

再談「增強信仰、信念、信心」

總書記今年以來的幾次國內考察，就是一堂堂講黨的黨史課。這既與今年是建黨百年緊密相關，也與正在全黨開展的黨史學習教育緊密相關。

這次廣西之行，總書記首站看的是位於桂北的紅軍長征湘江戰役紀念園。血戰湘江、陳樹湘、閻西子弟、絕命後衛師……總書記經常提起。做好烈士遺骸收殮保護工作、規劃建設好紀念設施……總書記親自指示。來到80多年前這場壯烈之戰的故地，總書記最為感懷的，當屬紅軍將士視死如歸、向死而生、一往無前、敢於壓倒一切困難而不被任何困難所壓倒的崇高精神。總書記說：「困難再大，想想紅軍長征，想想湘江血戰。」

在考察最後一天的工作匯報會上，習近平由此引開去，對正在開展的黨史學習教育再提要求。今年2月的黨史學習教育動員大會上，總書記談到16個字的總要

求——學史明理、學史增信、學史崇德、學史力行。上一次在福建，總書記重點談到學史明理。他說，明理是增信、崇德、力行的前提。這一次在廣西，總書記重點談到的是學史增信。

何謂學史增信？總書記說，就是要增強信仰、信念、信心，這是我們戰勝一切強敵、克服一切困難、奪取一切勝利的強大精神力量。同時他還談到，信仰、信念、信心是最好的防腐劑。

時間回到兩年多前，2018年12月，習近平在慶祝改革開放40周年大會上曾經講到這「三信」。他說：「信仰、信念、信心，任何時候都至關重要。小到一個人、一個集體，大到一個黨、一個民族、一個國家，只要有信仰、信念、信心，就會愈挫愈奮、愈戰愈勇，否則就會不戰自敗、不打自垮。」



●4月25日，習近平在桂林參觀紅軍長征湘江戰役紀念園。新華社